

为民务实谱新章 阳光财政化春晖

——记江西省井冈山市大陇中心财政所

游小兰 | 钟宏鸣

江西省井冈山市大陇中心财政所现有干部职工5人，负责大陇镇、茅坪乡、葛田乡三个乡镇村财政财务监督管理。在打造创新财政、创造财政、精明财政、精准财政、公正财政、廉政财政理念下，为实现井冈山“红色最红、绿色最绿、脱贫最好，在全面小康的征程中实现高质量跨越发展”的目标，全所干部职工积极做到心为民所想，情为民所系，权为民所用，利为民所谋，心往一处想，劲往一处使，在井冈山这片红色土地上，默默奉献，砥砺前行，多次获得

辖区政府先进集体、财政系统先进中心财政所等荣誉称号，赢得了辖区人民的拥护与支持，谱写了一曲阳光财政颂。

为民服务重承诺 财政工作成果多

走进大陇中心财政所，迎接您的是一张张真诚的笑脸，一声声质朴的问候，犹如一股春风拂面而来，一股清泉滋润心田。他们以井冈山精神为



公共财政政策宣传

统领，以“财政八项服务承诺”为准绳，扎实服务于基层一线，积极投身脱贫攻坚及巩固提升、美丽乡村建设、服务“三农”的各项工作中。

（一）服务基层，着力办实事。为进一步加强财政资金管理，夯实基层财务基础，提高财务人员业务能力，财政所积极行动，克服人员少，工作量大的困难，创新工作方式，找准突破点，以点带面全面推动各项工作的

开展。

一是规范了乡镇村财务管理。近年来，随着财政改革的不断推进，上级加大了对基层建设资金的投入力度，上级专项资金以及本级配套资金也逐渐增加。为充分发挥财政资金效益，确保财政资金安全使用，井冈山市出台了一系列规范性文件及办法。为了进一步规范乡镇村财务管理，财政所每年都会对管辖乡镇村财务人员



财务业务培训会

组织开展4次财务知识培训,培训人数达360人次,实现了乡镇村培训覆盖率100%、乡镇村财务人员培训率100%,从而进一步提高乡镇村财务人员财务水平。同时与局机关业务骨干前往管辖乡镇村进行财务指导,每年对乡镇村财务进行两次以上督察,对每个乡镇的财务状况进行评估,并出具督促报告,对存在问题的,限期进行整改。通过培训、指导、督察的方式不断规范乡镇村的财务管理水平,以往的“纸包账”、项目资金管理不规范等现象已逐步改善。

二是加强了乡镇村资金管理。严格按照《井冈山财政资金审批拨付办法》要求拨付资金。积极落实担当实干、马上就办工作作风,简化办事程序,对符合程序的项目资金实行“一

站式”服务。主动作为,建立财政所与乡镇村财务人员有效互动机制,建立微信群即时告知资金到达,所需报账程序等信息,在财政系统内部能解决的均由工作人员办理,减少服务对象请款来回跑的现象,从而提升工作效率,得到服务对象的一致好评。

三是助力乡镇村的建设发展。充分发挥财政职能,积极投入到所管辖乡镇富民产业、乡村旅游、特色小镇、生态环境、招商引资、美丽乡村建设、脱贫攻坚等各项工作中。近年来积极按照要求做好资金拨付工作,及时拨付各项资金1.1亿元支持乡镇建设,其中投入1100余万元协助乡镇打造了茅坪乡神山村、坝上村、马源村、大陇镇案山陇上行四个精品示范点,为井冈山市建设一批美丽乡村和美丽示

范庭院,努力做到“村村有看点、处处是景点”提供坚强的财力保障;通过争取上级资金200万元,大力发展茅坪乡马源村、大陇镇案山村发展村集体经济,每个村集体经济增收6万元。及时拨付茅坪乡“全国休闲农业与乡村旅游示范点”奖励资金65万元、大陇镇创建4A级乡村旅游点奖励资金30万元、茅坪大陇乡村旅游节庆活动奖补资金10万元助力乡村旅游品牌创建,有力地调动乡镇参与全域旅游建设的积极性。

(二)服务百姓,着力关注民生。财政是庶政之母,老百姓对政府形象的认识,财政是个重要窗口,而财政所是窗口中的窗口,主要服务对象就是老百姓。财政所干部职工密切联系群众,深入开展调查研究,深入田间

地头、百姓家中调查核实，为“一卡通”数据发放以及脱贫攻坚资金安排提供决策依据。

一是深入开展财政政策宣传活动。每年通过召开座谈会、深入各乡镇圩场、村部开展财政政策大宣传活动，为群众宣讲“一卡通”、国家助学、社会保障等方面的财政惠民政策，现场答复群众所提问题，征求对财政工作的意见建议，发放“财政惠民政策宣传册”2万余册，确保财政政策宣传覆盖面达到管辖乡镇农户的90%，切实做到让群众更好地了解财政惠民政策，监督财政运行，享受公共财政政策的阳光，感受党和政府的关怀。

二是脱贫攻坚成效显著。自井冈山市脱贫攻坚战开展以来，财政所挂驻葛田乡华岭村，并由所长担任村第一书记。按照党员干部进村户“321”帮扶机制的要求，驻村工作成员与党员干部顶着烈日、冒着风雨深入全村12个村民小组访贫问苦，为华岭村谋发展，为贫困群众生活水平谋提高。他们收集帮扶户微心愿，自发捐款2万余元，捐集各类书籍、衣物、甩干机、化肥饲料等为40户贫困户排忧解难。帮助发展产业，巩固帮扶成果。积极争取资金120余万元，解决贫困群众亟待解决的出行难、吃水难等问题，协调拨付资金1000余万元完成了危房改造、村庄整治等工作。组组通硬化路，家家入户道硬化，安全饮用水全覆盖，完成水渠建设3000余米，医疗、教育、住房基本保障得到了满足。通过5年来的帮扶，华岭村级集体经济收入稳定在每年5万元以上，全村贫困发生率从扶贫前10.8%下降到2018年末的3%以下。通过开展脱贫攻坚工作，基层财政人的心与群众贴得更近。

红色基因化外形 谱写阳光财政颂

在大院中心财政所一楼大厅，“待人热情、政务公开、办公快捷、责任落实、服务主动、行政依法、答复满意、为政清廉”三十二个大字，赫然醒目，催人奋进。这是全省财政系统文化内涵的浓缩。

(一)强化学习制度，提高服务能力和水平。财政所始终坚持把抓学习、强素质作为干部职工加强思想政治素质和业务能力建设的主要途径。坚持每月集中学习和分散学习相结合的方式，抓好干部职工的政治学习。充分利用得天独厚的地理优势，积极开展“不忘初心、牢记使命”专题教育，不断强化财政所人员思想建设，自觉接受红色革命理想信念教育。牢固树立了服务思想，增强了为人民服务的责任感。同时加强财经法律法规的学习，增强了法律意识，提高了依法行政水平，并组织了纵向和横向双向业务学习，增强了业务能力，提高了工作效率。

(二)狠抓内部管理，树立良好服务形象。为进一步树立效率温馨财政形象，提高工作效率，财政所推行了“六项服务”，即：一是首问接待服务。凡第一个接待外来办事人员的同志，不管是不是所辖业务范围，要积极搞好服务，做好解答，如果不是自身业务范围的，主动帮助引导，确保及时办理好业务；二是一次性告知服务。工作人员受理业务时做到百问不倦，一次性告知应提交的相关资料及注意事项。手续不完备或违反规定的业务，待补齐资料或予以纠正后再及时办理；三是限时办结服务。凡资料齐全、手续完备的业务做到审核及时快捷，资金拨付迅速准确；四是延时

服务。工作人员在受理业务时，临近或到下班时间还没有办理完结的，必须延时至办理完毕；五是缺岗代替服务。工作人员如请假缺岗的，必须委托其他工作人员替岗，代理相关业务，避免外来办事人员来回奔跑的麻烦；六是微笑和文明服务。每个财政所人员在工作时间保持心情愉快，对待外来办事人员做到热情谦恭，喜笑颜送，始终保持“窗口服务”宗旨。

(三)结对帮扶共建，共建新时代好支部。结合井冈山脱贫攻坚、“树旗帜、强堡垒、强活力”百个支部结对共建要求，所党支部创新活动载体，与共建单位葛田乡华岭村党支部开展了重温入党誓词、重走红军挑粮小道、第一书记上党课、诵读红色家书、讲好红色故事、共过组织生活、讲自己入党的故事、财政道德讲堂、志愿服务、收集微心愿送温暖、卫生联洁等一系列活动。真正实现组织共建，党员共管，相互交流的目的，推动农村党员在乡村建设、民风转变、监督协调中发挥战斗堡垒作用，帮助挂点村加强村级基层党组织建设，打造村党组织活动阵地，有效促进干部作风。

(四)牢记井冈山精神，密切联系群众。井冈山是“中国革命的摇篮”，茅坪乡是井冈山革命斗争时期的红军大本营，大陇镇是我党第一个农村党支部所在地。财政所在井冈山这块红色热土上更不忘大力宣扬“坚定执着追理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利”的井冈山精神，并融入到日常工作中，不断鞭策自己，鼓舞自己，倾尽所有力量为所辖区域的广大人民群众服务。□

(作者单位：江西省井冈山市财政局)

责任编辑 雷艳